

&gt; 创文进行时

# 精心浇灌青少年心灵之花

本报记者 饶勇 通讯员 李桂英



“童心向党”教育实践活动 供图

“红色小蜜蜂”志愿宣讲项目获全国基层理论宣讲先进集体；团结小学获全国未成年人思想道德建设工作先进单位荣誉称号；“小候鸟暖窝窝”关爱留守儿童志愿服务项目获全国第六届青年志愿服务项目大赛银奖；创建全国文明校园两所、省级文明校园5所；获评“新时代云南好少年”5名……

近年来，蒙自市在创建全国文明城市工作中坚持以“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动为总抓手，不断拓展阵地、树立品牌，整合资源、彰显特色，抓实抓好未成年人思想道德建设工作，通过组织开展各类实践活动，引导广大未成年人成长为有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗、能担当民族复兴大任的时代新人。

“我长大了也要加入中国共产党。”10岁的吴可欣是凤凰小学的一名学生，也是“红色小蜜蜂”志愿宣讲队的一名成员，在观看了红色舞台剧《查尼皮的马灯》演出后，他立下誓言。

在理想信念教育中，蒙自市坚持价值引领，开齐开足思政课时，创新教学方法，广泛开展“党的故事我来讲”“少年儿童心向党”等主题教育活动，挖掘本地红色资源，创作舞台剧《青春写风华》《李国柱》等儿童优秀文化产品，通

过“小手拉大手”开展“传承红色基因”系列教育302次，组织10.5万中小学生参与网上祭英烈活动13.7万次，2300余名中小学生到烈士陵园祭奠先烈。

“这橘子真甜！”近日，在朔路白苗族乡武警希望小学的“开心农场”劳动实践基地，学生们自己种植的橘子迎来

了丰收，收获的喜悦让每一张小脸都挂满灿烂笑容。像这样的“开心农场”在蒙自市共有47个，小小农场为孩子们搭建了一方天地，让他们走出课堂、走进自然，在实践中收获、劳动中成长，感受春来夏往、秋收冬藏的乐趣。

生活即教育，劳动创造美。为全面

落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，蒙自市多样化组织中华优秀传统文化传承活动、制度化实施学雷锋志愿服务活动、社会化开展“劳动美”实践活动、常态化开展“新时代好少年”选树活动，帮助广大青少年儿童“扣好人生第一粒扣子”，让孩子们得到全面发展。

“教育，最初是从家庭开始的，最终也将回归家庭。”在青云社区家长学校内，一场针对进城务工父母开展的家庭教育知识讲座正在进行。家长学校、母亲学校、未成年人心理辅导站、未成年人保护工作站，“绿书签”“护苗行动”“同心护未来”……伴随着一个个阵地的建成、一场场活动的开展，蒙自市已基本构建起学校、家庭、社会“三位一体”的协同育人工作体系，形成市、乡、村、学校纵向贯通，多部门横向联动的协同育人工作格局。

目前，全市建成家长学校23个、校外未成年人心理健康辅导站23个、未成年人救助保护中心1个、未成年人保护工作站13个，组织开展家校(园)共育活动600余场次、团体心理辅导活动28次，为困境儿童发放各类生活保障资金313.28万元，开展校园周边环境专项整治120次。

余事不办的理念，着力移风易俗培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，推动农村精神文明建设持续走深走实。

你追我赶、美美与共。今天的开远市，400余座村庄在变美的道路上奋力奔跑，处处生机勃勃，一幅幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美丽乡村画卷徐徐展开，村民幸福感、获得感、满意度不断提升。

# 做好创文“村村美”文章

本报记者 饶勇 通讯员 曹蔓夫 杨雪

樱花浪漫，村庄秀美，游人如织。刚刚过去的春节期间，开远市乐白道街道洒房村委会三转弯村火了，游人纷至沓来，拍照、赏花、闲游，充分享受这座美丽小山村带来的美好时光。

三转弯村隐秘于海拔1640米的山间，是远近闻名的“花果村”，蓬勃发展的小桃、蜜桃、樱桃等经济林果产业鼓起了村民腰包，冬春赏花、夏秋食果的美景也不断吸引着外界目光，持续引爆美丽乡村游。

初春时节，沿着盘山公路向高山之上的三转弯村行进，路旁樱花怒放，欢迎远方的客人。站在村口新修的观光台上，可以俯瞰开远城。走进村中，道路宽敞整洁，绿树鲜花环绕着幢幢楼房，一幅幅构思巧妙、色彩绚丽、栩栩如生的墙体彩绘在阳光下绚丽夺目。一笔一画间，“宜居宜游 文明和谐”的新时代美丽乡村美景跃然眼前。

近年来，从颜值到内在，三转弯村知名度和“朋友圈”越来越大，成为开远市乡村向美的一个缩影。

在创建全国文明城市进程中，开远市始终聚焦群众急难愁盼，积极探索乡村振兴有效途径，跑好文明创建“村村美”接力赛，让乡村与城市同步发展，走上各具特色的高质量发展之路。

全市持续推进农村人居环境提升行动，按下乡村“美丽键”，在斩获“2020年全国农村人居环境整治激励县”荣誉后不断加大农村人居环境整治力度，因村施策健全完善长效管护机制，深入推进绿美乡村行动，广大党员干部带领村民、文明志愿者积极行动，深入开展“厕所革命”和污水治

理、完善基础设施等，不断补齐影响群众生活品质的短板，让农村人居环境美出新高度。

去年，开远市建成省级精品村3个、美丽村庄15个，省级绿美乡镇1个、省级绿美村庄3个。

紧抓“干部规划家乡行动”机遇，开远市广泛动员和组织在职在编公职人员、离退休干部等为家乡建设出谋划策，不断推动人才资源下沉，持续激活乡村振兴内生动力，共绘乡村前景图。

“我的家乡我规划”，返乡干部们以头脑谋划发展蓝图、以脚步丈量家乡土地、以奋斗成就美丽梦想，切实用乡情情留住乡愁，用激情点亮着未来。

围绕推进“弘扬优秀乡土文化行动”，开远市将弘扬优秀乡土文化、增强群众文化自信作为创文工作的重要组成部分，不断加强乡村文化建设。



开远美丽乡村新貌 通讯员 李海清 许景璐 摄

&gt; 图片新闻

# 石屏万亩山地披“绿毯”



初春时节，石屏县哨冲镇、龙朋镇的1万余亩山地小麦茁壮成长。从高空俯瞰，绿色的麦田在春日蓝天映衬下，犹如一张巨大的绿色地毯，美丽壮观。  
本报记者 饶勇 通讯员 孔祥敏 摄

# 写好民生答卷 让百姓更幸福



举办创业创新大赛，营造创业带动就业氛围。

级中学揭牌成立，为全州教育事业发展再添活力。来自弥勒市西三镇的家长杨绍文高兴地说：“孩子在州内就能上好学校，减轻了家长负担。”

“以前有点小毛病都要到医院排队挂号，一看就是半天时间，现在定期有专家来坐诊，在家门口也能看好病。”对优质医疗资源下沉，蒙自市文澜街道红寨村委会村民杨晓华有着深切体会。

回望过去一年，从医疗资源供给持续增加到医疗服务能力和医疗服务效率不断提高，从签约家庭医生上门服务到城乡医疗卫生服务体系的建立，覆盖全州的医共体合作模式，让乡镇和山区群众也享受到便利。

聚焦百姓向往，增进民生福祉。以人民为中心的发展思想贯穿于红河州发展的每个瞬间，那些关于幸福的故事，写在了沉甸甸的民生答卷里，也写进了群众心间。

本报记者 黄翘楚 通讯员 周勇 文/图

## > 资讯

### 2022年红河州引进省外到位资金增长21.27%

本报讯（记者 黄翘楚 通讯员 罗成新）记者日前从红河哈尼族彝族自治州投资促进局获悉，去年以来，红河州建立健全招商体制机制，以“大抓招商”的良好成效助力经济社会高质量发展。2022年全州有在建招商引资项目973个，协议总额2568.83亿元，引进省外到位资金同比增长21.27%。

通过健全“一把手”招商责任制，红河州出台《红河州“一把手”招商引资工作方案》，进一步健全完善招商工作机制，明确全年目标任务，把“一把手”招纳入“红榜”，将招商成效、经验和特色进行“晒一晒、比一比”，形成全州统筹、分级分类、分区区分高位统筹推进招商引资的新格局。全州“一把手”全年开展外出招商活动254次、拜访企业977家次，促成项目签约233个，投资总额1897.31亿元，促成项目落地117个。

### 打出“组合拳” 聚焦产改促发展

本报讯（记者 刘宇丹 通讯员 尹伟）在日前召开的红河哈尼族彝族自治州两会上，“产业工人队伍建设改革”首次写入州政府工作报告，提出要加快产业工人队伍建设。这是红河州高度重视产改工作的一大体现。

自产业工人队伍建设改革工作开展以来，红河州高度重视，领导小组高位统筹，工会牵头、部门配合，调整充实产改工作领导小组。先后制定出台30多项文件措施，印发《红河州贯彻落实〈云南省新时代产业工人队伍建设改革“十四五”规划〉实施办法》，编印《红河产改政策一本通》，打出一套抓实产改的“组合拳”。

全州工会组织广泛开展劳动和技能竞赛，通过示范引领，选树田宝和、杨

琼两个省级劳模创新工作室，8个州级劳模创新工作室、技师工作站、职工创新工作室。依托劳模创新工作室，共完成创新及攻关项目57项，获发明专利43项，实现创新成果转化项目33个，取得经济效益近3.3亿元。

全州组建90人的产改指导员队伍和专业指导组深入开展指导，打造“订单定向式”培养模式的中高职业院校8所、培训机构479所，积极构筑技能人才成长摇篮。每年为社会输送高技能产业工人人才近万人，“云上平台”企业数达413户。创建省级示范单位2个、州级试点41个、县市级试点83个，培养国家级技能大师1人、云岭首席技师15人，新增高技能人才8658人。

### 元阳县1700余名务工人员返岗复工

本报讯（记者 刘宇丹 通讯员 邓娇李少福 龙雨）近期，元阳县积极畅通群众“从家门到厂门”返岗就业通道，1700余名务工人员搭乘“直通车”，实现“点对点、一站式”安全有序返岗就业。

近年来，元阳县把劳动力转移就业作为巩固脱贫攻坚成果、增加农民收入、促进农村经济发展的一项战略举措，加大农民工技能培训力度，积极开展有组织的劳动力转移就业，努力打造劳务品牌。县人社局精心选择可信度高、服务质量好的人力资源公司参与劳

动力转移就业工作，确保务工群众出去、稳得住、能致富。县公安局、农村商业银行联合多部门以“定点宣传+流动宣传”方式，宣传禁毒防艾、金融安全等知识。

据统计，从年初至今，全县共转移就业脱贫劳动力3.2万人，同比增长9%。下一步，元阳县将扎实做好脱贫人口稳岗就业工作，确保脱贫劳动力转移就业规模稳定在7万人以上，力争脱贫劳动力工资性收入增长20%以上。

### 屏边一线监督护航春耕生产

本报讯（记者 饶勇 通讯员 张继袁凡惠）为保障农资产品市场规范有序供给，屏边苗族自治县纪委监委驻县农业农村和科学技术局纪检监察组联合驻在单位，近期对全县120余家农资经营门店开展拉网式排查，发放各类宣传资料，保障群众用上放心药、放心肥。

立足职能职责，该县纪委监委采取“监督+服务”方式，实地调查、随机走访，聚焦春耕所需农资、农业技术服务、涉农补贴资金发放等关键环节，深

入基层一线摸情况、听反映，督促相关职能部门守好“责任田”，全力护航春耕春播。

为保证技术指导服务进村入户成效，该县纪委监委还开展“走访式”监督，压实压实相关业务部门职责，对农业科技到户到人情况全程监督，跟踪问效，印发猕猴桃、妃子笑荔枝标准化种植规程，组织农技人员深入农业生产一线开展技术宣传，监督检查指导服务成效，确保宣传指导工作“无死角”。